

评建周报

北京林业大学教务处主办

总第 121 期

2007 年 5 月 14 日

本期导读

非常关注

- 北京林业大学英语专业本科教学评估反馈会召开
 - 学校印发“十一五”三大教学规划
 - 大学生科研训练计划启动
 - 学校启动第二期专业建设立项工作
 - 学校组织 2007 年校级精品课程建设工作
 - 我校全国大学英语四六级报名工作顺利完成
- ### 学院之声
- 北京林业大学环境科学与工程学院简介
 - 资源与环境学院更名为林学院
- ### 督导谈教学
- 浅谈课堂教学

北京林业大学英语专业本科教学评估反馈会召开

5月10日上午,教育部评估专家组主持召开了北京林业大学英语专业本科教学评估反馈会,教育部专家组成员、校领导,相关职能部门负责人,各学院教学副院长,外语学院教师代表、学生代表等出席了反馈会。

会上,评估专家组组长蒋洪新教授首先宣读了专家组对我校英语专业评估的意见。蒋洪新说,5月7日至10日期间,专家组成员通过听取外语学院工作汇报,参观走访,调阅论文等方式,全面了解了英语专业建设情况,专家组经过认真研讨,一致认为:我校英语专业办学思路清晰,学科定位明确;学校重视师资队伍程度高,教师奋发向上,积极进取精神强;外语学院贯彻专业教学,质量管理政策执行到位,教改意识强;满足专业的设施齐全,办学条件好,注重学生创新能力培养,多途径提高学生综合素质。同时,专家组对学科发展提出了一些建议和意见。

专家组其他成员也分别谈了各自在评估中的感受、感想以及发现的问题。他们对我校英语专业

的课堂授课,论文指导等方面提出了中肯的建议和意见。专家组对评估期间,我校各部门的支持和配合,学校工作和谐地进行给予了充分的肯定。

我校校长尹伟伦代表学校全校师生员工对专家们表示衷心感谢。尹伟伦说,专家组的评估意见对学科建设具有重要的指导意义,专家的评价是一种鼓励,更是一种鞭策。学校将根据专家的建议和意见,努力做好整改工作。相信此次评估是提升教学质量的契机,也是各高校英语学术交流的好机会和新起点。同时,尹伟伦对学校教师的无私奉献和贡献表示深深的感谢。

最后,我校党委书记吴斌致感谢辞。吴斌代表学校感谢专家组几天来在我校的辛苦工作和提出的宝贵意见,他们为英语专业的下一步发展指出了方向;他感谢外语学院全体教职员在建院以来做出的努力和奉献,希望他们在取得成就的同时能继续做贡献;他感谢相关职能部门的配合,相互的沟通和支持才构建了我们和谐的校园。吴斌表示,学校将尽全力支持英语专业的发展和建设。(新闻办)

学校印发“十一五”三大教学规划

“十一五”是我校实施“三步走”发展战略，提高学校竞争力的重要阶段。根据《北京林业大学中长期发展规划（2006-2020）》，结合我校教学工作实际，学校研究制定并向各教学院部印发了《北京林业大学“十一五”专业建设规划》、《北京林业大学“十一五”课程建设规划》和《北京林业大学“十一五”教材建设规划》三大教学规划。规划详细内容也可登陆教务处网站查询。

教学规划指出，“十一五”期间，我校专业建设的总体目标是：以学科建设为依托，改革和完善专业设置，进一步加强对现有专业的优化组合，建立科学合理的本科专业结构，实现教学资源的合理配置，提高办学效益。保持林学、园林、水土保持与荒漠化防治、农林经济管理、风景园林、生物科学等优势专业在全国的领先地位。继续提高工科、经济管理、信息、环境、人文、艺术等类专业的教学水平。积极开辟空间，发展一些适应社会需求的新专业，到2010年，本科专业数达到46个左右，年招生人数控制在3200人左右，形成多学科协调发展的完善的专业框架，专业设置与人才培养符合社会需要，传统基础性学科专业发展稳定，品牌特色专业优势明显，有4-7个国家特色专业点。

课程建设的总体目标是：主动适应社会经济建设和科技发展对人才质量的需求，以提高课程质量和教学质量为中心，以课程体系、教学内容的改革和更新为主线，以教学方法的创新与实践为重点，以教学手段的现代化、信息化为依托，及时反映学科发展的新成果，建立以合格课程为基础，优质课程为重点、精品课程为示范和特色的，富有创新活力的课程建设体系，全面提升课程内在质量。力争经过3-5年的建设，使新专业必修课程全部达到合格课程标准，同时，有计划、有步骤地打造一批能体现我校办学水平和特色的精品课程，带动整体课程质量的提高，为培养基础扎实、知识面宽、实践能力强、综合素质高、具有国际视野的创新型人才打下良好基础。

教材建设的总体目标是：建设一定数量的国家级、省部级、校级规划教材和精品教材，编写出版校级以上规划教材70-100种，加大立体化教材的建设力度，初步建成适应我校人才培养需要的高质量高水平的教材体系，以满足教学的需要。完善教材选用、评价机制，力求近三年出版的优秀教材的使用率达到75%以上。

（教务处）

大学生科研训练计划启动

为进一步加强大学生创新精神与实践能力的培养，促使学生更早、更多地接受科学研究基本训练，培养学生的团队协作精神，为优秀拔尖人才的脱颖而出创造条件，实现科研资源与本科人才培养的有机结合，日前，学校启动了北京林业大学大学生科研训练计划（Student Research Training Program，简称S RTP）。

该计划是学校面向全日制在读本科各专业学生开展的一项创新教育计划，为保障计划顺利实施，学校制定了《北京林业大学大学生科研训练计划实施办法》（以下简称《实施办法》）。

《实施办法》指出，训练计划的课题来源主要包括：教师在教学、科研、生产、管理等方面的研究课题；学生自己设定的研究课题；企业需要的研究课题等。经费来源由学校设立大学生科研训练计

划专项基金，学校每年提供一定经费，同时接受指导教师根据所提出的课题提供的定向资助以及其它各种赞助。资助标准为每项200-2000元，其中文科类项目一般不超过500元，实验类项目一般不超过1000元，重点项目不超过2000元，学院可根据情况给予一定的配套经费。

《实施办法》要求研究课题要在一年内完成，重点项目不超过两年。研究成果可采用学术论文、设计、软硬件研发制作、专利、报告等多种形式，其知识产权归学校所有。项目实行指导教师制。

《实施办法》强调，学生参加大学生科研训练计划活动并通过结题验收可获得创新实践学分，记入学生选修课学分，并颁发证书。所获成果可参加学校正式认可的与成果相关的各类竞赛，根据获奖等级享受相应的评优等奖励。大学生科研训练计划

成果达到毕业论文（设计）标准的，经指导教师和学院学术委员会同意，并报教务处备案，可按毕业论文（设计）要求进行修改，修改完善后作为本科生的毕业论文（设计）向学院答辩委员会提交答辩，

按毕业论文（设计）成绩计入成绩档案。参加大学生科研训练计划的指导教师按成果获奖不同将分别给予教学工作量。学生作品获奖后，按照学校相关规定奖励指导教师。（教务处）

学校启动第二期专业建设立项工作

本刊讯 为全面贯彻落实教育部“高等学校本科教学质量与教学改革工程”精神，加强专业建设，引导各专业根据社会需求，确定个性化发展目标，挖掘特色，不断深化专业内容的改革，逐步提高办学水平和竞争力，学校于日前启动了第二期专业建设立项工作。

此次专业建设立项的内容以专业特色、人才培

养模式等方面的研究与实践为主，研究周期为 1-2 年。立项申报工作截止到 2007 年 5 月 20 日。

此次专业建设立项由学院以专业或专业类群为单位进行申报，学校在初审的基础上，组织专家组对申报的项目进行评审，必要时将对部分项目进行考察。学校将根据专家评审意见，审定立项项目并予以公布。

学校组织 2007 年校级精品课程建设工作

本刊讯 为进一步贯彻《教育部财政部关于实施高等学校本科教学质量与教学改革工程的意见》文件精神，落实好学校“三精一名工程”，深化教学改革，促进优质教学资源共享，不断提高教学质量，学校于日前启动了 2007 年校级精品课程建设工作。

此次精品课程建设工作的目标是全面整合各类教学改革成果。加大教学过程中使用信息技术的力度，加强科研与教学的紧密结合，通过努力，建设一批具有一流教师队伍、一流教学内容、一流教学方法、一流教材、一流教学管理等示范性较强的精品课程，并以精品课程建设带动其他课程建设，通过精品课程建设提高学校整体教学水平。

申报此次精品课程建设的课程原则上是已连续开设 3 年以上本科专业的基础课、专业基础课或专业主干课程；课程由学术造诣较高、具有丰富教学经验的教授主持并主讲，有一支结构合理、教学水平较高、教学效果较好的教师梯队；教学内容要先进，能及时反映学科前沿；课程组教师积极进行教学方法和手段的改革，合理有效地应用现代教育技术手段，充分使用网络进行教学与管理；使用优秀教材。

此次精品课程以院部为单位组织申报，学校组织专家组对申报的课程进行评审，必要时对部分课程进行现场考察。学校将根据专家评审意见，确立“2007 年校级精品课程建设项目”，并予以公布。

我校全国大学英语四、六级报名工作顺利完成

根据教育部考试中心的通知，2007 年第一次全国大学英语四、六级考试将于 6 月 23 日举行。目前，我校报名工作已全部完成，本次我校共有 7292 人报名参加四、六级考试，其中报考大学英语四级的 3990 人，大学英语六级 3286 人，日语四级 8 人，俄语四级 8 人，报名人数和规模都达到了历史新高。

据悉，为保证四六级报名工作的顺利开展，上学期教务处对 05、06 级学生统一进行了照片采集，同时，报名工作采用了先进的网上报名系统，这些措施的实施，既方便了学生，也大大提高了组织报名工作的效率。

（尹大伟）

北京林业大学环境科学与工程学院简介

新成立的北京林业大学环境科学与工程学院为科研教学型单位，学院坚持以学科建设为龙头，以培养国家生态环境保护的高级人才为己任，设有

环境科学与环境工程两个本科专业，同时拥有硕士学位授予权和相关学科博士学位授予权。学院在教学与科学研究工作中突出受污染土地、水体的生态

化治理与生物处理、废物资源利用等生态环境保护工程的特色，其中环境工程本科专业主要是培养从事生态环境污染防治的高级工程技术人才和管理人才，环境科学本科专业主要是培养从事生态环境污染防治相关的高级研究与应用技术人才和管理人才。

学院拥有一支知识结构、学缘结构和年龄结构较为合理、高素质、具有创新精神、年富力强的师资队伍。教师全部具有博士学位，部分教师为博士

生导师，其中有多人获国家和省部级科技奖、教学成果奖和荣誉称号，并在相关学术团体中担任理事。

学院积极参与国家经济建设和生态环境保护的科学研究工作。目前承担国家科技攻关、国家自然科学基金、国家 973、国家 863、国家级国际合作项目 10 余项，并取得一批有影响的科研成果，已经形成了一支高水平的科研团队。

(环境科学与工程学院)

资源与环境学院更名为林学院

日前，北京林业大学资源与环境学院正式更名为林学院。

据悉，林学院是我校具有鲜明特色的科研型学院，也是学校历史最久的学院。该院的前身是 1952 年建校之初的唯一院系林业系，是北京林业大学发展壮大基础。

近 30 年来，该院经历了多次学科的发展与调整，先后更名为林业资源学院、森林资源与环境学院、资源与环境学院等。更名为林学院，体现了该院现有学科群的特色与优势，代表了学院的发展历史和优势传承，同时为学校、学院建立与发展新学科、新专业留下了空间。

学院现有林学、森林资源保护与游憩、草业科学和地理信息系统 4 个本科专业，拥有森林培育学、森林经理学、生态学、森林保护学 4 个传统优势博士点学科，其中森林培育学为国家级重点学科，生态学、森林保护学和森林经理均为部级重点学科；拥有林学博士后流动站和林学一级学科博士学位授予权。

经过几代人的不懈努力，该院为学校的建设和发展做出了重大贡献。为适应信息时代和林业发展的趋势，学院始终坚持以学科建设为龙头，以提高教学质量为主线，注重学科交叉、拓宽学科领域，及时创建新学科、新专业。

(林学院)

浅谈课堂教学

教学质量的高低，是在课堂教学的实施中得以体现的，它依赖于教师的创造性工作。而课堂教学的实施与世上其他事物的发展规律是一样的，是一个过程。那么，这个过程的原泉是什么呢？

前苏联教育学家霍姆林斯基有一段精辟的论述：“教学教育过程有三个源泉：科学、技巧和艺术。谁要领导好教学教育过程，就要精通教学和教育的科学、技巧和艺术。”

何谓“教学和教育的科学”？简单地讲就是“教”与“学”的规律，是“认知”和“思维”的规律。首先是需要教师既有渊博的学科专业知识，又有广阔的知识视野，还要有一定的教育理论修养。其次是了解学生对知识的需求，找好适合于学生的教学切入点，把握学生思维的脉搏。

何谓“教学技巧”？洛克说：“教员的巨大技巧在于集中学生的注意，并保持住他的注意。”

何谓“教学艺术”？卢梭说：“教育的艺术是使学生喜欢所学的东西。”

道理并不深奥，所谓技巧和艺术，就是集中学生的注意力，提高学生学习的兴趣。那么，究竟如何让学生“注意”和“喜欢”教师所讲的课呢？就“本”论“本”肯定是不奏效的。

爱因斯坦曾说过：“唤起独创性的表现与求知欲，是为师者至高无上的秘方。”教师要掌握“为人师者至高无上的秘方”，必须学会创造性思维，高质量的课堂教学，就是教师要从事的一项创造性工作。

(教学督导：王九丽)